

# 开学季 开学“礼”

## 管城回族区倾心为学生打造新学年大“礼”包

每年9月是开学的时节。对于新生而言,入学环节具有非凡的意义。虽然“年年岁岁花相似”,但却“一年更胜一年景”。2017年开学季,管城区各学校精心准备,从校园文化建设、开学仪式、特色课程设置方面,为学生们送上“三重大礼”。记者 柴琳琳 通讯员 赵轶林 文/图

### 见面“礼” ——“礼”遇校园新风采

在“商都历史文化区”建设的推动下,管城区委、区政府紧紧围绕郑州市建设国家中心城市的目标,把教育发展作为改善民生的首要任务,不断盘活有利资源,助推管城教育发展。2017年投入5000多万元,加强学校的功能室建设,营造良好的办学环境。新学年开学,学校的巨大变化为师生们呈上了一份份全新的见面“礼”。

### 南十里铺小学 “和本”文化传承新气象



开学首日,南十里铺小学校园里焕然一新,崭新的校容校貌让同学们惊喜不已。一踏入校园,“和若上善水 真如润中石”的校训石与松柏景观带错落有致,绿草如茵的足球场绿树环绕,200米塑胶跑道焕然一新,紫藤环抱的国学文化长廊令人心旷神怡,整齐的农耕园里生机勃勃……教室里、楼道间、走廊上、橱窗前,都紧紧围绕“和本”文化的主题进行设计。

通讯员 赵丽君

### 腾飞路七里河小学 古诗词文化浸润腾飞校园



8月,管城回族区腾飞路七里河小学用富有特色的诗词文化扮靓校园,营造新学年的学习氛围。暑假期间,学校精心设计、整体布局,在学校的每一面墙壁上都精心布置古诗词版面,让孩子们在校园的每个角落都能得到古诗词的熏陶,都能感受古诗词的魅力,从而喜欢古诗词、爱上古诗词。通讯员 杜春东

### 开学“礼”——“礼”启学年新风帆

管城区各学校把开学、入学仪式作为教育教学活动的重要组成部分,通过军训礼训、开学典礼、新生入学仪式等活动,为新生和家长们搭建具有仪式感的成长阶梯,更好地传递了家庭与学校之间的教育情缘。

### 实验小学 祝福成长 寄托希望

8月28日上午,管城回族区实验小学举行了隆重的开学典礼。管城回族区教体局党组书记、局长高峰和全体师生一起参加了活动。升旗仪式上,学校校长陈丽红在致辞中要求教师们做到“三不”:不辱使命,不可懈怠,不言放弃。要求学生们做到“三要”:要胸怀梦想,要有工匠精神,要养成良好的习惯。高峰对学校提出三点希望:一是希望学校深化改革,努力打造优质教育品牌;二是希望老师提升素养,推动教育内涵发展;三是希望孩子们好好学习,感受幸福教育生活。最后,教师代表们在国旗下庄严宣誓。通讯员 王蔚娜

### 春晓小学 隆重的仪式 温暖开学季



管城回族区春晓小学在今年迎来了第三批“小春芽”,全体教职工精心准备了一场隆重温馨的开学典礼暨新生入学仪式。“开学啦!——我的中华、我的春晓、我的骄傲”的主题背景墙、高大的心愿树、鲜艳醒目的智慧门,校园里处处洋溢着温暖和骄傲。校长贾慧娟带领老师们在校门口迎接孩子们,为他们佩戴上校徽,并亲切地对每一个孩子说:“春晓小学欢迎你,老师爱你!”爱的话语让孩子在进校第一天就找到认同感、归属感和安全感。在手印墙边,孩子们把心愿卡悬挂在桂花树上,在手印墙上印上自己的手印。通讯员 贾慧娟

### 回民第二小学 携手同心向未来 迈实人生第一步

9月1日下午,管城回族区回民第二小学为一年级新生举行了“携手同心向未来,迈实人生第一步”别具一格的新生入学仪式。仪式上,首先由一年级的新生向老师行“拜师礼”,接着是二至五年级的大哥哥大姐姐以朗诵、情景剧等多种表演形式,向一年级的小朋友展现回民二小学生日常行为规范儿歌。回民二小多年来一直致力于学生行为习惯的养成教育,努力培养学生学礼仪、知礼仪、行礼仪。这几年,学校在课堂常规、行为习惯、安全教育等方面取得了显著成效。通讯员 李存

### 柴郭小学 用足球文化种植梦想

管城回族区柴郭小学作为河南校园足球柴郭模式的创建者,用学校特有的足球文化为一年级的新生送上入学礼。柴郭小学的吉祥物是本土化后的丑小鸭——“柴小鸭”,师生们都以“柴小鸭”自喻。当一年级的“小小鸭”们在老师的带领下来到操场,看到用足球摆出的“欢迎小小鸭”字样时高兴极了。接着,高年级的孩子们用足球人浪游戏,欢迎新生入学。通讯员 杨志红



### 回民第一小学 拜师敬礼 开蒙赠书

8月31日上午,回民第一小学举行了2017级新生入学仪式。仪式上,校长周智超为新生讲解了唐诗《登鹳雀楼》,开启“入学第一课”,希望同学们通过努力“更上一层楼”,早日成为一名光荣的少先队员。在拜师礼环节,伴随着歌曲《每当我走过你窗前》,孩子们双手抱拳,举过头顶,一拜:感谢老师,悉心栽培;二拜:从此努力,学业有成;三拜:携手并进,共创佳绩。古时有“朱砂明智,开笔做人”之“新生入学礼”,一年级的老师们早早地为孩子们准备好了开蒙礼物。她们精心地在课本上扎上红丝带,送到每一个孩子手中,希望孩子们努力学习,早日成才。通讯员 葛琦

### 五里堡小学 行开笔礼 开启人生新征程

9月1日,管城回族区五里堡小学为一年级新生举行了具有浓郁中国传统文化韵味的入学仪式。一年级小学生在家长的陪伴下,接受学校为他们举行的人生四大礼之一“开笔礼”。仪式上,孩子们进行了端正衣冠、朱砂启智、孝亲敬师、启蒙描红、感恩父母的仪式环节。特别是“启蒙描红”,孩子们在纸上书写大大的“人”字,寓意在人生的启蒙阶段,先要学会做人的道理。独具特色的“开笔礼”是五里堡小学国学教育的一部分。2015年9月,由中国宋庆龄基金会捐建的全国第一所“中华校园国学堂”在五里堡小学揭牌,中华校园国学堂成为孩子们学习国学有力的助推器。通讯员 郭丹

### 南关小学 扬帆启航 快乐成长

9月1日上午,南关小学一年级新生在家长的陪伴下到学校参加入学仪式。高年级的同学们在大门口排队欢迎新同学,并从家长手中接过新同学的小手,踏上红地毯,穿过用鲜花编织的学子门,送上南关小学吉祥物“南南”“小小”。美妙的诗歌、亲切的老师、精美的“入学手册”、愿望瓶里的秘密,这是学校给学生们准备的入校“礼”;街舞、歌曲、戏曲表演,这是高年级同学送给弟弟妹妹们的入校“礼”;“宝贝,祝福你成为一名小学生”,这是爸爸妈妈给孩子准备的神秘入学“礼”。通讯员 刘桂云

### 辖区各中学 小“战狼”们展英姿

郑州二十九中高一的“新兵们”顶烈日、冒酷暑,站军姿、走方队、唱军歌、零距离跑步……尽管汗流浹背,却没有一人放弃。管城回族区外国语学校七年级的“新兵们”从“稍息”“立正”“齐步走”,到站军姿、前扑后扑,认真学习、刻苦训练,他们精神饱满、动作整齐,彰显青春活力。郑州八十三中“军人”们在会操表演时,整齐划一的步伐、规范合格的动作、昂扬向上的斗志、激情嘹亮的口号,充分展现了严明的纪律和良好的精神风貌和刻苦拼搏的军训成果。管城回族区回民中学的教官们认真指导,严格要求,学生们在烈日下刻苦锻炼。大家从陌生到熟悉,渐渐融入了“管城回中”这个大家庭。管城区第三中学的“新兵”们步伐整齐、口号嘹亮、动作规范、英姿飒爽。管城六中的学员们表演了站军姿、立正、稍息、四面转等动作,他们动作整齐,口号震天,充分表现了“七年级”新生斗志昂扬的精神风貌。

### 开课“礼”——“礼”推特色新课程

课程是学校的核心发展力,管城区各学校以培养学生的核心素养为目标追求,以深化“一校一品”特色建设为突破口,通过研发校本课程,相继开设了国学课程、民俗课程、艺术课程、国际理解课程、诗歌课程等品牌课程和百余类特色课程。新的学年,这些精彩课程将为孩子们提供多重“营养”,丰富孩子们的童年生活。

### 工人第二新村小学 点亮民俗之灯 孕育民族之蕊

又是一年开学季,管城回族区工人第二新村小学又迎来了280余名新学生。本学年,学校将戏曲融入校本课程——民俗文化走班小社团之中,希望有兴趣的孩子们通过学习对国粹有更深的了解。作为一所以“传承民俗文化 弘扬民族精神”为特色的学校,工人第二新村小学的校本课程分为4大类共22个小类:剪纸、茶艺、武术、书法、古琴、棋艺、手工……同学们自主选择,走班上课。无论是戏曲,还是民乐、茶艺、武术……



代文明的交融中焕发的光彩和独特的中华民族精神。全体师生将在对传统民俗文化的学习中传承文化、涵养道德,增强中华民族的文化自信。通讯员 路晓丽

### 东关小学 “走班”课程 孕育新梦想

新学年,在管城回族区东关小学的校园里,孩子们期盼的“走班”上课款款登场。东关小学的美术校本课程分为7个门类:国画书法、卡通动漫、创意手工、彩铅线描、趣味刮画、创意装饰画、儿童水粉画。音乐校本课程也有7个门类:尤克里里、口风琴、流行舞蹈、葫芦丝、竹笛、陶笛、合唱。另外还有围棋、象棋、国际象棋、流行舞蹈4门低年级“棋艺”校本课程。近年来,东关小学立足“悦读润智,兴艺广才”的核心教育理念,逐步构建起适合学生个性发展的艺术校本课程体系。三至六年级学生可以从美术、音乐校本课程中自主选择一门,一年级的学生可从围棋、象棋、国际象棋和流行舞蹈4门课程中自主选择一门。这些课程全部实施“走班”上课:打破班级限制,依年级的不同,学生在固定的时间,去固定的教室,由固定的教师为其上课。通讯员 况红英

### 二里岗小学 播撒创客种子 静待科技花开

新学年,二里岗小学送给孩子们一份与众不同的新学年大礼包——“S课程”。整个课程体系采用“大课+小课”的教学模式。大课即学校开发的编程、电子积木、综合实践等课程;小课是极具特色的创客社团拓展课,分为Scratch编程、动漫卡通、机械电子、Arduino编程、电影工坊、3D打印等9个创客社团。相信二里岗小学的孩子们在创客活动中感受到知识的价值,产生学习的动力,获得解决问题的基本经验,在内心理积淀人文情怀,埋下创新的种子。通讯员 张勇



### 创新街小学 开学第一课 共行诚信礼

9月1日,管城区教育局“九月开学季 共行诚信礼”仪式在创新街小学举行。在庄严的升旗仪式后,学生代表梁果宣读《诚信倡议书》,向全区师生发出倡议:“诚实无欺,不自欺亦不欺人;言必信,行必果,对自己的承诺负责,切勿失信于人;诚信伴随一生,在学习、生活、工作、人际交往等方面努力践行诚信。”创新街小学少先队大队长黄依涵带领全体人员庄严宣誓:“诚信从我做起,重拾中华千年信仰,再树民族诚信之魂。国

信则国立,国立则民兴。我愿为中华民族伟大复兴而努力。”别开生面的“开学第一课”,全区5万余名师生共同宣誓,共同承诺,做一名宣传“诚信”的信使,从自己做起,从身边做起,成为“诚信”的实践者和传播者,让诚信之花在管城这片沃土上盛开。通讯员 张洁

### 开学季,一场行与知的美丽相遇

如果说孩子是上帝派到人间的天使,那么家长和老师则是天使的双翼。家长和老师相互支持和配合的程度,决定着孩子能飞多高,能走多远。小学,是人生的基础;一年级,是小学的一种性格;播下一种性格,收获一种命运。孩子从小就应当养成良好的习惯。这件事虽不能一时显现出效果,却会使孩子终身受益。对于一年级新生来说显得尤其重要,因为这个阶段的行为习惯将对他们未来的生活习惯及学习效率,甚至一生发展产生重要的影响。因此,家长一定要配合老师养成“六大习惯”,即良好的学习习惯(预习、复习、写作业)、良好的作息时间、良好的按章节律排泄时间、自己整理书包和文具的习惯、保持注意力持久的习惯、良好的阅读习惯。

塑造一个形象——身教重于言传,让每位爸爸都成为孩子敬仰的英雄,每位妈妈都成为孩子崇拜的偶像。人生从家庭出发,最后还要回到家庭,可以说家庭对人生来说是一个非常重要的场所。父母本身就是儿童最初的世界,你们不仅是孩子第一任老师,实际上也是孩子终身的老师、最长久的老师。古人常教诲:“其身正,不令而行。其身不正,虽令不从。”“立家之规,正须以身作范。”无不在诠释着身教重于言教的真理。因此,各位家长一定要做好孩子的榜样,言行举止皆教育,时时处处造氛围,每一位爸爸都要努力成为孩子心目中敬仰的英雄,每一位妈妈都要努力成为孩子心目中崇拜的偶像。

认识一种规律——循道而行,按成长规律办事,为孩子的终身发展负责。一年级新生入学学习的头两个月最为关键,也是最困难的两个月。如果学校和家长能达成共识,形成合力,帮助孩子顺利地过这一关,那孩子以后的学习就会显得相对轻松了。千万不要盲目给孩子“施压”,贪快求全,科学培养才是硬道理。紫荆小学 石全中

